

D.ª ELENA FERNANDEZ PEREZ

de González Torre falleció ayer, 25, á las siete de la mañana

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Carlos González Torre, capitán de la Marina mercante (ausente); sus padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás parientes

SUPPLICAN á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa del alma que se celebrará hoy, á las siete y media de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander 26 de agosto de 1909.

SANTORAL

Día 26.—Jueves.—San Cererino, p. y martir, San Segundo, Sa. Victores y San Alejandro, mártires.

Día 27.—Viernes.—San José de Calasanz, patrón de párvulos, y San Rufo, abogado de afligidos.

José Palacio

VÍAS URINARIAS, CIRUJÍA GENERAL. Consulta de 11 á 1, excepto los días festivos, Calle de Burgos, 1, segundo.

Bañeros de Alceda y Ontañeda

Cinco millones de litros al día de agua de mar templada y azufrada en las entrañas mismas de la tierra.

Las aguas que mejor y más pronto curan todos los catarrros de la nariz, garganta, bronquios, ptosis, ojos y oídos, con tradicional eficacia y recumbencia, por las variadas instalaciones dispuestas para el tratamiento. Especialistas en las enfermedades de la piel, maiz y anexos. Pléase al Administrador de los Bañeros la Guía, aguas y frascos de alceda.

Ayuntamiento

SESIÓN EXTRAORDINARIA

A las cinco de la tarde de ayer se celebró sesión extraordinaria para discutir el proyecto de reglamento de higiene.

Presidió el alcalde señor Escasajillo y asistieron los señores Quintanal, Gómez Vega, Nardiz, Agüeros, Mazarrasa, Zamanillo, Huidobro, Gutiérrez, de la Leopolda, García (don Eduardo), Herrero, Bezanilla, Mateo, Saráchaga, Castillo (don Ernesto), Gómez y Gómez, Gómez Marañón, Lanza (don Ramón), García del Moral, Ruiz, Simavilla, San Martín, Quirós, González y Miera.

El señor secretario dió lectura al reglamento presentado por la Comisión. El señor Herrero, que as quien primero impugnó el proyecto, dice que éste no se ajusta á las fines para que fué acordada su redacción.

Añade que los artículos del reglamento absorben funciones propias de los tenientes de alcalde y de los técnicos de la casa.

Anuncia que en unión del señor Mateo presenta un anteproyecto, del cual hace entrega al señor secretario.

El señor Saráchaga trata después luminosamente, y con gran conocimiento de causa, del asunto, explicando lo que debiera ser un reglamento de higiene y de policía sanitaria para una población como Santander. Dice que en el proyecto sólo se estudian los efectos de las enfermedades y no sus orígenes. Para esto sería precisa la creación de un laboratorio montado con arreglo á los más modernos adelantos de la ciencia.

En el laboratorio de Sant andr, á pesa de la laboriosidad y celo de su director, no pudiese hacerse análisis bacteriológicos, siendo preciso acudir al Instituto de Alfonso XIII.

Recordará lo que ocurrió en la reunión de médicos celebrada en el Gobierno con motivo de la epidemia que nos afligió el año pasado: se indicaron hipótesis distintas sin que en resumidas cuentas pudiera precisarse la causa del mal.

En cuestiones de higiene del pobre se declara medio socialista y pone de manifiesto lo que sobre esta particular se ha hecho en otras naciones donde los laboratorios se han establecido por mandato de la ley.

Termina recordando una inscripción que leyó sobre uno de los frentes de uno de los edificios públicos de Francia:

«La salud pública es la base segura de la felicidad y la mayor riqueza de una ciudad ó de un país.»

El señor Gómez Vega contesta al señor Saráchaga diciendo que al establecimiento del Laboratorio lo tiene ya en estudio la Comisión. Que como la ley obliga á tener uno á la Diputación, otro á la Junta de Obras del Puerto y otro al Ayuntamiento, representaciones de las tres entidades están tratando de instruir uno común con los elementos de las tres.

Encarece la importancia de la estadística para el descubrimiento de focos infecciosos y niega, contestando al señor Herrero, que el proyecto reste atribuciones á los tenientes de alcalde.

El señor Escasajillo cree que lo que debe hacerse es discutir el reglamento por no ser oportuna la discusión de lo referente al laboratorio.

El señor San Martín dice que el reglamento ha debido presentarse la Junta municipal de sanidad y como esta no existe deben retirarse tanto el proyecto como el anteproyecto para ajustarlos á los preceptos legales.

El señor Escasajillo cree que primero debe darse lectura del anteproyecto.

El señor Zamanillo se adhiera á lo dicho por el señor San Martín, y agrega que si lee el proyecto en la Comisión le hicieron ver que no tenía la trascendencia que reclamaba.

El señor Herrero da lectura al art. 4.º del reglamento para demostrar que anula la autoridad de los tenientes de alcalde.

El señor Gómez Marañón dice que la culpa de la discusión promovida la tiene el haberse dado al reglamento el nombre de higiene en vez de estadística como realmente es.

El señor Simavilla opina que debe leerse el anteproyecto que no tiene diferencias esenciales con el proyecto.

Opina que el título más adecuado es el de Estadística higiénica.

El señor Castillo (don Ernesto) manifiesta que no está conforme con ninguna de las opiniones expuestas y agrega que bastante ha hecho la Comisión para los medios de que ha dispuesto.

El señor Quirós combate la totalidad del proyecto, censurando que en éste no se contiene nada y se deje todo al arbitrio del jefe de la oficina de higiene.

El señor García del Moral pide al señor San Martín que aclare el significado de su proposición, haciéndolo este concejal.

El señor Mateo, á su vez, combate la proposición del señor San Martín y dice que en caso de que se apruebe aquella él retirará el anteproyecto presentado.

La discusión prosigue algún tiempo un tanto embarrullada y al fin, cuando las cosas van tomando el cariz de una sesión inacabable, el señor Gómez Vega se levanta para decir que la comisión retira el proyecto.

En vista de esto se levanta la sesión.

SESIÓN ORDINARIA

A las siete y diez minutos se abre la sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Escasajillo, y con asistencia de los señores Nardiz, Quintanal, Mazarrasa, Gómez y Gómez, García (E.), San Martín, Miera, Gómez Marañón, Basáñez, Gutiérrez, Martínez, Zamanillo, Mateo, Simavilla, Martín, Ruiz, Castillo (E.), Saráchaga, Herrero, Orallo, González, Huidobro, Gómez (G.), García del Moral, Gómez Vega, Lanza, Quirós, Bezanilla y Agüeros.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior y se aprueba.

Varios concejales piden la palabra para después del despacho.

Pasa á la Comisión de Obras la resolución del gobernador civil revocando el acuerdo del Ayuntamiento que denegó autorización para construir una cilla en el paseo de Miraflores á don Joaquín Rueda, si no se ajustaba á determinadas alineación.

Se acuerda conceder quince días de licencia al empleado municipal don Armando Alonso.

Asuntos sobre la mesa

Comisión de Teléfonos.—Dictamen para que se adquieran algunos aparatos de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

El señor Zamanillo pide algunas aclaraciones y le contesta el señor Simavilla.

Se aprueba el dictamen.

Comisión de Hacienda.—Proponiendo que se cambien las horas de sesión, señalando las cinco de la tarde en verano y las cuatro en invierno, en vez de las siete de la noche, como actualmente.

El señor Simavilla se opone. Opina que la ley indica cuándo deben señalarse las horas de sesión y por eso cree que no es procedente volver sobre el acuerdo.

Afirma que los republicanos lamentan no haber podido llegar á un acuerdo para evitar discusiones.

Dice que si se celebran las sesiones á la hora que propone la comisión no podrá acudir á ellas público, como se ha demostrado esta misma tarde en la sesión extraordinaria.

Propone que se celebren las sesiones á las cinco en invierno y á las seis en verano.

Le contesta el señor Gómez Marañón, ex-

poniendo pertinentes observaciones sobre la extensión que dan á sus discursos los concejales y lo que se prolongan por este motivo las sesiones, perjudicando notablemente á algunos concejales y especialmente á los de los pueblos.

Respecto al público, dice que por los períodos se puede entrar de lo que ocurre.

Rectifica el señor Simavilla.

También rectifica el señor Gómez Marañón. Dice—contestando á algunas interrupciones de mal gusto—que para que los concejales lo hagan bien ó mal no ha de influir la presencia del público y que en la tribuna no esben los 56.000 habitantes de Santander.

Defiende también el dictamen el señor Miera, en nombre de los concejales por los pueblos.

Combaten el dictamen los señores Quirós y Mateo.

Vuelven á hablar repetidas veces varios concejales y en votación nominal se desecha la enmienda del señor Simavilla por 16 votos contra 14.

El señor Mateo propone que en invierno y en verano se celebren las sesiones á las dos de la tarde.

Se desecha por 16 votos contra 13.

El señor Quirós vuelve á hablar y se suscita un incidente entre este concejal y el señor Basáñez porque el señor Quirós habla de concejales jornaleros y el señor Basáñez dice que no los conoce.

Se suscita otro incidente entre los señores Quirós y Gómez Marañón porque el primero dice que la comisión ha establecido diferencias «repugnantes».

Con la intervención de la presidencia y después de varias llamadas al orden termina el incidente.

El señor Agüeros, que había pedido la palabra, dice que renuncia á ella en vista del giro que toma la discusión.

El presidente opina que está suficientemente discutido el asunto y con este motivo se suscita otro vivo incidente entre los señores Escasajillo y Castillo (E.) porque éste dice que hay que discutir la conducta de la comisión de Hacienda y que la presidencia no puede fallar si está ó no suficientemente discutido el asunto.

La atmósfera del salón de sesiones está bastante «cargada» y se suceden los incidentes.

Hablan otros concejales y la discusión se hace interminable.

Los republicanos llaman «complacer á cueros» á los 16 votos que han desechado las enmiendas anteriores.

El señor Gómez Marañón defiende á la comisión y explica los motivos de la retirada del dictamen para ver si se podía llegar á un acuerdo.

Sobre los concejales «jornaleros» dice que no hay ninguno porque el que paga contribución no es obrero.

El señor García del Moral «descubre» que este asunto se ha hecho político.

El señor García (E.) dice que él propuso el cambio de las horas de las sesiones sin estar enterado de las verdaderas conveniencias del Ayuntamiento y ahora cree justo el dictamen de la comisión y lo votará.

Protesta de que algunos han dicho que se ha hecho político este asunto, pues él, dice, tiene su conciencia por encima de intereses de partido y de amplitades.

Segue la discusión largo rato y por último en votación nominal se aprueba el dictamen por 17 votos contra 11.

Los señores Mateo y Zamanillo, que han votado en contra, explican su voto.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Fijando el capítulo de que se han de hacer los gastos en obsequio á los asambleístas de las Diputaciones provinciales.

Se aprueba.

—Concesión de un socorro á los herederos de Santiago Díez Cano.

Se aprueba.

Comisión de Obras.—Concesión de una sepultura á perpetuidad á don Javier de la Revilla.

Se aprueba.

—Dictamen concediendo permiso á don Pedro Fernández para cerrar una finca en el paseo del Alta.

Queda sobre la mesa.

—Se queda enterado de las cuentas de la semana.

Comisión de Sancho.—Distribución de fondos.

Se aprueba.

—Permiso á don Carlos Hoppe para elevar dos pisos en la casa número 6 de la calle de Antonio López.

Se aprueba.

Comisión de Policía.—Cesión á doña Juana Perros de un espacio en el mercado del Este.

Se aprueba.

—Informe sobre la construcción del cementerio de Monte.

Queda sobre la mesa.

El señor Gómez (G.) pide que se apruebe el dictamen, pues hace cien años que está el asunto «sobre la mesa».

—Negando autorización á don Gregorio Goicochea para establecer un depósito de venta de pesca al por mayor.

Se aprueba.

—Anunciando la subasta de trajes para los barrenderos.

Queda sobre la mesa.

—Cuenta de bomberos del mes de julio.

Se aprueba.

Comisión de Beneficencia.—Negando á doña Francisca Inera los alquileres que pide.

Queda sobre la mesa.

—Rechazando al señor Hoyos Marfori su reclutamiento para representar al Ayuntamiento en un Congreso médico.

Queda sobre la mesa.

Proposiciones

Se da lectura de las siguientes proposiciones que pasan á las respectivas Comisiones: Que se instalen bocas de riego en Malliño; que se nombre un perito electricista; que se vea el medio de que el arquitecto municipal no informe en las obras de que sea autor del proyecto y que se estudie la rescisión del contrato con la Empresa de aguas.

Ruegos é Interpelaciones

Los señores Orallo, Castillo, San Martín y Herrero dirigen algunos ruegos sobre las malas condiciones que reúnen algunos solares, el arreglo de la pescadería y la escasez de agua en algunas fuentes. Y se levanta la sesión.

Cos de sociedad

Ayer contrajeron matrimonio, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, la gentil y distinguida señorita Luisa Colongues Klint y el conocido joven don Gerardo Saenz de Miera.

Fueron padrinos de los contrayentes el señor don José Calderón, tío del novio, y la madre de la novia, doña Luisa Echazarreta.

Firmaron el acta como testigos, por parte del novio, sus primos el conde de Mansilla y don Santos Gandarillas, y por la de la novia sus tíos el ingeniero industrial don Anibal Colongues y don César Illera.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La dichosa pareja ha salido á hacer un viaje por varias capitales de España y Portugal.

Ha salido para su casa de Cudón nuestro querido amigo don Victoriano López Dórga, con su distinguida esposa y sus dos hijos Ricardo y Clemente.

Los señores de López Dórga van también acompañados de sus hijos los distinguidos señores de López Dórga (don Miguel) y de su precioso nieto.

Con objeto de pasar unos días al lado de sus hermanos, los distinguidos señores de Sáiz de los Terreros (don José María), ha llegado nuestro querido amigo, el conocido agente de Bolsa de Madrid, don Manuel Sáiz de los Terreros.

En su magnífico automóvil regresó ayer á Valladolid el rico industrial vallisoletano don Agustín Yurrita, acompañado de su distinguida esposa.

El señor Maura

Ayer tarde salió en automóvil para Corcorne el señor Maura acompañado de su señora. El señor Maura saldrá hoy para Madrid desde el balneario, propiamente regresará dentro de breves días con objeto de empezar á tomar tan renombradas aguas.

De Torrelavega

Como á las seis y media de la tarde de hoy ha estado á punto de ocurrir un sensible accidente, de fatales consecuencias.

Regresaba de Saances en su automóvil el vecino de esta ciudad don Jenaro Perogordo, cuando al llegar el coche al barrio de Matorro en el cruce de la carretera de Santander con la calle de los Mártires vió el mecánico, Marceliano Rodríguez Aguado, que á gran velocidad se iba de dicha calle un ciclista.

El chauffeur frenó el vehículo y con ligereza detenerle á los pocos metros pero no pudo evitar que el joven Alberto Villanueva, de 16 años, vecino de Cudón, que así se llama el ciclista, chocase con violencia contra uno de los faroles del coche, cayendo la máquina debajo de las ruedas.

Tan fuerte debió ser el golpe que el Villanueva quedó privado de conocimiento. Recogido en el auto, y trasladado á la Casa de Socorro, fue asistido y curado por el doctor Sañudo de dos grandes contusiones en la cota izquierda y pierna del mismo lado.

El herido, que acabo de ver en la mesa de operaciones, estaba bastante reanimado y si no sobrevienen complicaciones puede decirse que ha nacido hoy.

El alcalde señor Urbina y los guardias municipales, así como el Juzgado, se personaron desde el primer momento en la Casa de Socorro.

Hayse ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión popular para oír las explicaciones que sobre la traida de aguas había de dar el ingeniero de las mismas señor González Irún y oír también las observaciones que sobre dichas obras se les ocurriera hacer á los vecinos.

Como el asunto lo merece, mañana enviaremos una relación comentada de él.

25-8-1909.

Reunión de alcaldes

Ayer se celebró en Reinosa la reunión de alcaldes que anunciamos oportunamente.

El señor Elósegui hizo las acostumbradas declaraciones, proponiendo en aquella villa.

Hoy visitará al señor Maura en Corcorne, y despedirá y por la noche regresará á esta capital.

Letra menuda

Lamenta un periódico de Madrid que se haya prohibido la representación del drama de Gil y Zárate Carlos II el Hechizado, que se estrenó en 1830, y dice:

«El drama gustó y ha seguido gustando á catorce generaciones que lo han visto representar.»

«¡Capital! En ochenta años catorce generaciones. Verdaderamente, la vida es un soplo.»

Va que vuela, según las matemáticas radicales.

En las crónicas de la guerra que mandan algunos corresponsales de la prensa de Madrid en Melilla, se habla de las molestias que á los soldados producen las moscas.

Estas son allá una verdadera plaga, por el número en que circulan y por su «pequeñidad.»

«Estas moscas rifeñas—dice un corresponsal—son implacables. En la Península se atacan en cuanto no se mueva la cabeza ó agita con un pañuelo la mano, pero aquí el mismo insecto repite el ataque infinidad de veces; en cuanto uno cesa de ahuyentárselas, ya le tiene en el sitio que ha escogido para fastidiar al paciente.»

Puede que estén de acuerdo con el Chaldy para fastidiar á los españoles.

Pero importa muy poco.

Los soldados españoles están demostrando que saben sacudirse las moscas.

En el Diario de Barcelona, prestigioso periódico, el más antiguo de la ciudad condal, un distinguido escritor reproduce un párrafo de una obra de texto en una escuela laica de aquella capital. Y en ese párrafo, entre otras cosas que no reproducimos porque llenarían demasiado espacio, se leen estas, sumamente amenas y completamente inofensivas, como verá el curioso lector:

«La educación religiosa inculca ideas erróneas, enseña cosas disparatadas.

El uniforme de los soldados oculta crímenes contra la Humanidad y miseria para ellos mismos.

Mantener el orden es mantener la injusticia contra los obreros.

La Religión es una mentira, y los curas se burlan de los creyentes.

Es curso de envenenamiento moral y de locura lo que los curas enseñan á los hombres desde la infancia, para dominarlos toda la vida.

Son hombres negros, más peligrosos que las fieras.

¡Abajo los ídolos de barro y de carne! Las banderas, símbolo de la Patria, no son más que el símbolo de la tiranía y de la miseria!»

La verdad es que es una verdadera lástima que se cierren unos establecimientos «docentes» donde se enseñan esas cosas.

Se comprende que las defensas y protestas contra su clausura ciertos periódicos que se dicen amantes del orden.

Esos periódicos que encuentran espantosos los atentados de Barcelona y no los disculpan por ningún concepto.

Pero que encuentran también muy puesto en razón que se eduque á los hombres para realizar esos atentados.

Se escandalizan de la práctica, pero no quieren que se ataje la teoría.

¡Pero sí que es esencial! Neutra también.

ASTURIAS

DESDE VIDIAGO

De fiestas. — El Obispo de Astorga

Con motivo de celebrarse hoy miércoles la fiesta sacramental de esta parroquia se han hecho grandes preparativos.

Ante todo hemos de hacer honor á la distinguida familia del ilustre senador viticiclo don José Suárez Guanes, poderosísimo elemento de vida para este vecindario y de la que es imprescindible ocuparnos, aunque pese á su modestia, al hablar de cuanto á este lindo pueblecito se refiere.

A estos señores se debe el contar hoy Vidiago entre sus huéspedes—como días pasados—con la visita del Nuncio de Su Santidad y del excelentísimo señor Obispo de Santander—al excelentísimo señor Obispo de Astorga, don Julián de Diego, que llegó ayer tarde desde Comillas en el automóvil de estos señores, se hospedó en su magnífica posesión.

A la diez de la mañana ha celebrado misa de pontifical el señor obispo de Astorga. Predicó eloquentemente un Padre Agustino de Llanes y cantó una preciosa misa la capilla de aquel colegio.

Después de la misa con un sol espléndido como del mes de agosto, salió la procesión de la iglesia, majestuosa y brillante, bajo el precioso palio, regida por la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Lorenzo Suárez Guanes, su ilustrísima recorrió los lugares de costumbre, portador de la sagrada Forma, deteniéndose ante el precioso altar colgado por los señores Suárez Guanes en el jardín y en la hermosa capilla de «El Palacio», propiedad del ilustre asturiano don Ignacio Villar.

La comitiva iba acompañada en su marcha por los acordes de la banda de música y gaitas del país. Terminó esta función religiosa cerca de la una.

Por la tarde, en la botera la animación fue no menos extraordinaria. Numerosas jóvenes lucieron su gentileza con los clásicos stavios de «rapazas», entre otras las distinguidas señoritas Nieves Bustamante, Aurelia Noriega, Vicenta Muñiz y Paca Noriega.

En la romería se divirtió de lo lindo la gente al són de la música y de la gaita asturiana, bailando el «pericote» y la «giraldirra».

En la proposición se estrenó un preciosísimo palio bordado en oro y seda; primera obra laborada de la señora doña Mercedes Peláez, hija política de los señores Suárez Guanes, que le ha donado á la parroquia.

Un ahogado

El domingo, á la tarde, ocurrió en la playa de este pueblo una desgracia.

Estando bañándose varios muchachos uno de estos fué arrebatado por la fuerte resaca, pereciendo ahogado.

Se llamaba Lucio García, contaba unos 35 años y era vecino del inmediato pueblo de Riego. Trabajaba en la mina.

Dos de los que le acompañaban, que intentaron sacarle, se vieron también en eminente peligro no pudiendo realizar su generosa empresa.

Hasta ahora no ha sido encontrado el cadáver, vigilándose la costa.

ESCAICHE. agosto 25.

DETENIDO EN LIBERTAD

Recordarán nuestros lectores que hace días publicamos una información sobre la detención en Heras de una persona sospechosa, en la cual recabamos gravísimos indicios de que estuviese complicada en sucesos de gran resonancia.

Reclamamos entonces que por la autoridad gubernativa se estuviera practicando varias gestiones para comprobar la personalidad del detenido y aclarar algunos extramuros.

Estas gestiones no han podido ser más favorables para el presunto terrorista. Todos los informes convienen en que es una persona honrada y pacífica, que en su vida ha alterado el orden ni ha atendido más que á su trabajo y á sus negocios.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfono: Despacho, número 61, y domicilio, número 72

Despacho:

Méndez-Vázquez, 11, frente a la estación de los I. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6, Ruanozor, núm. 6

En el sexto Chiquito de Bagoña, después de una mala faena, pincha con decisión, pero se le va la mano y oye muchos pitos.

De matar el séptimo estaba encargado el sobresaliente Mauro. Se defendió con la muleta. Con el estoque fué un verdadero desastre.

El público aburrido, se arrojó al ruedo y el presidente mandó retirar el toro al corral.

Hoy se celebrará la quinta corrida. Matarán toros de Bañuelos, Punteret y Pacomio Peribañez en la nueva plaza.

Las nuevas posiciones

Un telegrama de Romeo.—Avance de la columna Aguilera.—El primer descanso. Acaba de recibir el primer telegrama dando cuenta de las importantes operaciones efectuadas en la Restinga por la columna que manda el general señor Aguilera.

Este telegrama lo dirige a La Correspondencia de España su director el señor Romeo, que ha seguido todos los movimientos de las tropas.

Solamente han presenciado la operación el ex diputado y periodista don Luis Armiñán.

Las noticias del señor Romeo son las únicas exactas y precisas que, a propósito de estas operaciones, se han recibido en Madrid.

Los telegramas tuvieron que remitirlos a Melilla a caballo y en barco, y sufriendo quien los llevaba grandes penalidades.

Dice el señor Romeo que la columna fue costeadando, yendo los soldados de los distintos cuerpos poseídos del mejor espíritu.

Formaban la columna fuerzas de caballería, infantería y artillería, administración militar e ingenieros.

Salió de Melilla al amanecer, coincidiendo su salida con los movimientos combinados de la escuadra.

Entre el elemento civil y militar de Melilla produjo esta marcha una enorme expectación.

Todo el mundo la consideró como el prólogo de las operaciones de avance.

La primera etapa de la marcha, en las primeras horas de la mañana se hizo en excelentes condiciones.

Los soldados, animados del mejor espíritu, iban deseosos de encontrar moros para romper el fuego.

A las once de la mañana se hizo el primer alto, descansándose durante unas dos horas.

Se había llegado próximamente a la mitad del camino y las tropas se dispusieron a almorzar.

A la una de la tarde se reemprendió la marcha dirigiéndose a la Restinga a las cuatro de la tarde.

Se habían recorrido 22 kilómetros desde la salida del Hipódromo.

La marcha fué admirablemente dirigida llevando la columna servicios de exploración por el frente y los flancos.

Soldados con tebardillo.—Un madrileño que se cansa. El sol y el mucho calor que hizo en la última etapa de la marcha molestó bastante a los soldados.

A consecuencia del calor se registraron ligeros tebardillos que afortunadamente se pasaron pronto.

A mitad del camino ocurrió un gracioso incidente.

Uno de los soldados avanzaba jadeante, con la lengua fuera y como si el fusil le pesase una tonelada.

Un teniente que le vio de esta manera, le dijo: —Muchacho, ¿ya te cansas?

—Mi teniente —contestó el soldado riendo— soy tejero, y en Madrid, para ir a la relojería, tomo el tranvía en la Puerta del Sol para la Cibele. Cuando descanse verá usted cómo soy una fiera.

Comiendo sandías.—En la Restinga.—Romeo propone sandías. Momentos antes de llegar a la Restinga se hizo otro alto, repartiéndose entre las tropas varias cargas de sandías que conducían unos moros, a quienes se pagó su valor.

En la lengua de tierra que conduce desde el Hipódromo a la Restinga el terreno es arenoso y pantanoso escaseando el agua. Como esta faltaba y molestaba a las tropas, Romeo se ofreció a suplir esta deficiencia destinando su buque Sirena a transportar agua.

El ofrecimiento fué muy agradecido.

A la vista del Mediterráneo.—Hacia el zoco de El Arba. La noche la pasó la columna durmiendo entre unas dunas, a orillas del Mediterráneo.

El espíritu de la tropa no podía ser más levantado. A pesar del cansancio se reía, se cantaba y se bromaba.

En la madrugada de hoy se reemprendió la marcha con dirección al zoco de El Arba que era el primer objetivo.

La marcha se hizo llevando exploradores de caballería.

El terreno es arenoso, árido y sin vegetación, estando sembrado de dunas. Es lo suficientemente firme para permitir el paso de la artillería y de los carros.

Ocupación de caserones.—Reconocimientos. Las fuerzas ocuparon sin incidentes los destruidos caserones del zoco de Arba y se tomaron convenientemente los puestos de la costa y del sitio llamado Rasquibona.

Eseguida empezaron los reconocimientos que efectuaron parejas de caballería, quedando montado el servicio de seguridad en un recorrido de mil metros.

Solamente de frente y por el flanco no se ha montado servicio de retaguardia, pues por las lenguas de la Restinga es imposible que entren los moros.

El campamento. Poco después de acampar llegaron los carros con las tiendas y el material de atrincheramiento empezando a seguirse los trabajos y quedando en poco tiempo instalado el campamento.

Cazando liebres. Para demostrar el excelente espíritu y fortaleza de las tropas hasta relatar el siguiente hecho:

A la media hora de llegar al campamento oímos gritos y vimos correr a muchos soldados armados de paños y bayonetas.

Los jefes, oficiales y periodistas creímos que se trataba de una agresión de los moros y acudimos, viendo que los soldados se dedicaban, corriendo como gamos, a cazar dos hermosas liebres que acababan de salir de unos matorrales.

Los soldados encendieron una hoguera para asar las liebres y también quisieron unos pollos que compraron Armiñán y Romeo a los moros.

Salida de la Restinga.—El heliógrafo. La salida de la Restinga fué a las 4:30 de la tarde.

Se ha instalado, y está funcionando el heliógrafo con la Restinga.

Proyectil bien dirigido. Otro despacho de Melilla dice que se sabe que nuestra artillería disparó ayer una granada en el mismo momento que los moros celebraban una junta en un barranco de Frajana.

El proyectil cayó en medio de un grupo en el que estaba el Chaldy y rebotó en el suelo, lanzando piedras que hirieron a algunos moros, pero la granada no estalló.

Otro telegrama de Romeo.—Más noticias de la nueva posición. Se ha recibido otro telegrama del zoco del Arba.

Dice que después de instalado el campamento la oficialidad y las tropas se dedicaron a escribir cartas a sus familias.

Los señores Armiñán y Romeo se encargaron de enviar las cartas a Melilla.

Desde la línea de exploración se ven muchas hogueras pequeñas en todo el contorno.

Grupos de moros a pie y a caballo van hacia Zeluán.

Con los gemelos se ve claramente que muchos ginetes salen a escape de Zeluán en direcciones distintas.

Otros moros ocultos en los rastros observan los movimientos de las tropas.

Aduares moros. A 1.800 metros del zoco existen trece aduares situados entre muchos montones de paja.

El general Aguilera ha ordenado un reconocimiento y ha dicho a los moros que si oye un solo tiro arrasará todos los aduares.

Los moros han huido, llevándose las mujeres y el ganado y dejando abandonado gallinas y cebada por no tener tiempo para recogerlo.

No se sabe por qué han huido. Se supone que sea por temor a un ataque, pues nadie les ha amenazado.

Las familias de los combatientes. A regresar a la Restinga los periodistas nos hemos encontrado con la esposa, la cuñada y los hijos, con un ama, del capitán don Francisco Borbón, empeñados en ir al zoco siguiendo al capitán.

El comandante militar y todos los demás se lo hemos impedido, asegurándoles que tendrán a cada instante noticias de él.

También el marqués de Camarasa sigue a su hijo que es soldado voluntario.

Lleva en su caballo las provisiones y los soldados le llaman el «padre» de la compañía.

Vallecerrato y Zaragoza. El marqués de Vallecerrato y el duque de Zaragoza han hecho perfectamente la marcha.

Han encargado a los periodistas que digan a sus familias que se hallan fuertes, aunque tostados por el sol.

Los jefes y oficiales. El general Aguilera, el coronel Fernández Blanco y todos los jefes y oficiales acampados en el zoco están bien.

Conducta prudente. Dice el señor Romeo en su telegrama que se abstiene de comunicar detalles de las operaciones, porque sería antipatriótico.

Sólo afirma que la ocupación de Arba es muy importante.

Dice también que ahora empieza el interés de la campaña.

La apertura del canal. Se ha renunciado por ahora a la apertura del canal.

A Cabo de Agua. El señor Romeo ha salido para Cabo de Agua.

Artillería. En el zoco ha sido emplazada la artillería de montaña.

Agitación. Efectos de la nueva ocupación. En Cabo de Agua continúa la agitación de los moros contra España, provocada por Maganus.

En las llanuras de Quebdana ha causado tremenda impresión la presencia de las tropas españolas.

Los moros afectos a España creen que algunas kabilas se someterán por el temor de las consecuencias que pueden tener para ellas las operaciones militares.

Arrestado. El Gato ha arrestado a un hermano suyo por no querer someterse a la disciplina de la policía indígena.

Cartas. Los jefes del harka han recibido las cartas de Muley Hafid en las que habla de la lucha actual. Mañana se reunirán para conocer el contenido.

También ha escrito el Roghi para original disensiones.

Rumor desmentido. En el ministerio de la Guerra se ha desmentido la noticia de que el general Tovar, que manda una división del ejército de operaciones, está gravemente enfermo.

Recompensas. Nuevos despachos de Melilla dicen que en el Hipódromo ha tenido lugar el acto de colocar la Cruz Roja del Mérito Militar con pensión vitalicia a un cabo del batallón de cazadores de Estella.

El general Marina arengó a las tropas y dijo: «Me honro en colocar en el pecho del cabo Calvo la cruz que le ha concedido el Rey como premio a su heroísmo. Ved soldados premiados el comportamiento de los héroes. Espero que todos la merezcáis».

Se dieron vivas a España y a Rey. **Sin novedad.** Ha regresado el convoy sin novedad.

El Roghi. Un despacho de Tánger dice que ha sido capturado el Roghi.

Huyendo se metió en el santuario de Beni-Mesara y sus perseguidores pegaron fuego al edificio, obligándole a rendirse.

Hoy se festejará la derrota y captura del Roghi.

El Sultán ha dado 15.000 duros por la captura con la condición de cogerlo vivo.

El Roghi se defendió bravamente matando a muchos.

Causa sumarísima. En el Supremo se ha visto una causa sumarísima de Barcelona en que el fiscal pide pena de muerte.

Altamira. El ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden para que don Rafael Altamira dé conferencias en las Universidades de la América del Norte.

De San Sebastián. Dicen de San Sebastián que los Reyes embarcaron en el *Hispania*.

Después el Rey pasó a pie con el infante don Fernando.

El ministro de Estado puso a la firma del Rey varios decretos.

El automóvil del marqués de Bofaño sufrió un accidente. El marqués resultó levemente lesionado.

Extranjero. **Tremolos.** Comunican de Roma que anoche se sintieron tres temblores de tierra; el uno a las doce, otro a las 1:30 y otro a las 1:34.

A consecuencia de los temblores de tierra hay varios muertos y heridos.

En Florencia se sintieron ligeras sacudidas primero y violentos terremotos después derrumbándose muchos edificios.

Se ha organizado una escuadra de socorro.

Hay muchas víctimas.

Se teme una catástrofe análoga a la de Mesina.

MALAS DIGESTIONES. En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPERSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltix) que cura las **ACEDIAS Y VÓMITOS**

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se vende por correo certificado a quien lo pide.

Las señoritas de Rodríguez directoras del Colegio de la Inmaculada Concepción, situado Plaza de don Pedro Gómez Orea, núm. 3 (antes Media Luna), después de su viaje por el extranjero, han instaurado varias reformas en el programa de enseñanza, siendo una de ellas la inauguración de un **Curso especial** para niñas que, por su edad, y sin haber terminado su educación, dejan de asistir al Colegio, y señoras que desean perfeccionar a con la asistencia a las conferencias manuales en dicho Colegio y por correspondencia si son de provincias.

Este Colegio está en relaciones y en correspondencia con los mejores centros de enseñanza en el extranjero (Francia, Inglaterra, Bélgica, Alemania, Suiza, etc.), y sus profesoras hacen un viaje todos los años al extranjero, pudiendo ser acompañadas por niñas o señoritas que sus familias lo deseen.

Papeles pintados. Buen surtido en clases modernistas, a precios de fábrica. Se realiza también un saldo barato, véanse muestras y precios. Sucursal de Pérez del Molino y Comp. Vía-Ros, 8, al lado de Siner.

LANERÍA Y COLONERÍA HIGIÉNICA **La HISPANO-FRANCESA** WAD RAS (planta baja del Club de Regatas) Teléfono n.º 11. SANTANDER. Colecciones higiénicas y para enfermos, con patente de invención. Lanas, crines, plumas, altras, miraguano y telas.

Única Casa en su ramo que ha obtenido el Gran Premio en la Exposición de Zaragoza. Se hacen en Chelona a domicilio y se carga a la máquina. Especialidad en la confección de edredones.

SE NECESITAN MAQUINISTAS O FOGONEROS habilitados para los vapores pesqueros Unión número 1, Chisco y San Ignacio, y para vapores del tráfico de bahía Flor de Mayo y María Luz.

Automóviles de alquiler para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdona.—Magallanes, 21

HAY BILLETES PARA NAVIDAD ADMINISTRACIÓN DE LOTERÍAS N.º 1 PLAZA DE LA LIBERTAD (Arcos de Botín)

En casa particular poca familia, se reciben huéspedes. Informarán en esta administración.

Restaurante EL CANTÁBRICO PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández Hernán-Cortés, n.º 9 SANTANDER

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este de antiguo acreditado restaurant, unidas a un excelente y moderno servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de un clase de España. Plato del día. Vaca a la moda.

Yate ESPAÑA Este cómodo y elegante barco, construido expresamente para jiras marítimas y de recreo, hará hoy una excursión a uno de los puntos más pintorescos de la bahía, saliendo del Muelle de Pasajeros a las cuatro en punto de la tarde, amenzando la jira una escogida orquesta.

Precio del pasaje, una peseta ida y vuelta. Nota.—Los billetes se expenden a bordo del mismo barco.

SUBASTA de la plaza de toros portátil instalada en Torrealevega, bajo el tipo mínimo de 9.000 pesetas.

Para informes dirigirse a don Feliciano Bilbao, en Torrealevega y a don Andrés Cayón, en Molledo.

Monte de Piedad Las impositores de la Caja de Ahorros, devengan: 4% desde 1 hasta 500 pesetas. 3 1/2% desde 500'01 a 3.000 idem. 3% desde 3.000'01 a 10.000 idem.

DOCTOR ARNAL.—Oculista (DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS)

Con más de 30 años de práctica se encuentra en Santander el acreditado oculista de Zaragoza Doctor Arnal, el cual cura **radios y pronto** todas las enfermedades de los ojos por graves que sean, incluso (a amoniciones) que se han desaparecido en 15 días con su método especial y **riesgadas Operaciones.**

Horas de consulta, de diez a una por la mañana, honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta para obreros pobres, de tres a cuatro de la tarde.

Se hospeda el Doctor Arnal, calle Búrgos, 18, principal y permanecerá todo el verano.

POR AUSENTARSE SUS DUEÑOS se venden los muebles del piso segundo derecha, calle de Castelar, letra I. Horas para venta: de cuatro a seis de la tarde.

PETROLEO GAL Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

GAL PARA EL PELO Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba. Fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descófrtese de las imitaciones.

Real Escuela de Ingenieros electricistas Emplazado en la grandiosa finca "Parque de la Montaña" SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, don Domingo Lou, Plaza Unicevidad, 2, BARCELONA.

Muy importante Para teñirse las canas: Última perfección. **ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.** Única tintura que se usa con las manos, como cualquier otra aceite de tocador. Devuelve a los cabellos con toda naturalidad su primitivo color, hayan sido rubios, castaños o negros, siendo imposible el asegurar que estén teñidos. Nada mancha. Depósito para su venta en Santander:

Sres. MARTÍN y RAMÍREZ, San Francisco, 11

Automóviles LION-PEUGEOT El representante tiene en su depósito los distintos modelos de 1909. Es el automóvil pequeño mejor construido y más económico.

M. Sancho. Muelle, 34. BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER.

CAPILHOL evita la caída del PELO. Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafraanca y Caco, Droguería Ovarini, Pvea del Molino y Farmacia de Malorras (sucesor de Corpas).

PURGANTES ALIMENTE DURETICAS

LAXANTES • DEPURATIVAS

SALES NATURALES

MEDIANA DE ARAGON

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO: Justo Quijano SANTANDER

Molinos de viento STAR

Los molinos de viento funcionan mejor que los de agua. Son fáciles de montar y de desmontar. Son económicos. Son seguros. Son prácticos. Son fáciles de limpiar. Son fáciles de reparar. Son fáciles de transportar. Son fáciles de instalar. Son fáciles de usar. Son fáciles de mantener. Son fáciles de vender. Son fáciles de comprar.

Dirigirse a Eladio Alvarez, Colindres

VENTA de una casa compuesta de planta baja, piso y guardilla, en su centro de esta ciudad. I formarán comercio de tejidos El Pilar, San Francisco, y Muelca, en la Audiencia.

Para comer bien y barato

VENTA SUIZA de un lote de terreno, a cargo del antiguo octenero del café Sisco. Se sirven toda clase de comidas.

PETROLEO GAL Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

GAL PARA EL PELO Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba. Fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descófrtese de las imitaciones.

Real Escuela de Ingenieros electricistas Emplazado en la grandiosa finca "Parque de la Montaña" SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, don Domingo Lou, Plaza Unicevidad, 2, BARCELONA.

Muy importante Para teñirse las canas: Última perfección. **ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.** Única tintura que se usa con las manos, como cualquier otra aceite de tocador. Devuelve a los cabellos con toda naturalidad su primitivo color, hayan sido rubios, castaños o negros, siendo imposible el asegurar que estén teñidos. Nada mancha. Depósito para su venta en Santander:

Sres. MARTÍN y RAMÍREZ, San Francisco, 11

Automóviles LION-PEUGEOT El representante tiene en su depósito los distintos modelos de 1909. Es el automóvil pequeño mejor construido y más económico.

M. Sancho. Muelle, 34. BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER.

CAPILHOL evita la caída del PELO. Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafraanca y Caco, Droguería Ovarini, Pvea del Molino y Farmacia de Malorras (sucesor de Corpas).

